Результаты работ
Минобрнауки России предоставляет субсидию из федерального бюджета ИФАВ РАН для финансового обеспечения затрат, связанных с выполнением работ по теме: «Разработка и валидация тест-систем».

Цель работы
Разработка и выполнение плана исследований, направленных на создание и валидацию тест-систем для анализа пронейрогенной и нейропротекторной активности химических соединений в исследованиях in vitro и in vivo. Разработка методики оценки пронейрогенной и нейропротекторной активности химических веществ в исследованиях in vitro и in vivo. Продолжение работ по разведению и содержанию модельных линий трансгенных мышей, формированию экспериментальных когорт животных и передаче их на эксперимент.

В ходе выполнения работы были получены следующие результаты:

Разработан и выполнен план исследований, направленных на создание и валидацию тест-систем для анализа пронейрогенной и нейропротекторной активности химических соединений в исследованиях in vitro и in vivo. Изучено влияние веществ с антиагрегационными свойствами на формирование TDP43-реактивных включений в недифференцированной клеточной культуре SH-SY5Y, проведена оценка продолжительности жизни мышей линии THY-1/FUS 1-359, изучено образование агрегатов белка FUS в нервной системе модельных животных, проведен подсчет количества мотонейронов в люмбарном отделе спинного мозга у мышей линии THY-1/FUS 1-359, выполнено измерение массы тела экспериментальных животных, изучено развитие модельного заболевания. Кроме того, разработана методика оценки пронейрогенной и нейропротекторной активности химических веществ. Также выполнены работы по получению и поддержанию популяции трансгенных мышей и формированию экспериментальных когорт.
