Минобрнауки России предоставляет субсидию из федерального бюджета ИФАВ РАН для финансового обеспечения затрат, связанных с выполнением работ по теме: «Оценка пронейрогенной активности целевых соединений».

Цель работ

Оценка пронейрогенной активности целевых соединений и отбор препаратов-лидеров среди соединений, синтезированных в рамках 2 этапа при помощи методик, разработанных в ходе выполнения предыдущих этапов данного проекта. Экспериментальная валидация отобранных химических веществ, в исследованиях in vitro и in vivo с использованием разработанных тест-систем. Разведение и содержание модельных линий трансгенных мышей, формирование экспериментальных когорт животных и передача их на эксперимент.
В ходе выполнения работы были получены следующие результаты:

Выполнена оценка пронейрогенной активности целевых соединений и отобраны 3 соединения, обладающие наибольшей пронейрогенной активностью. Выполнена экспериментальная валидация отобранных химических веществ. Также выполнены работы по поддержанию популяции трансгенных мышей и формированию экспериментальных когорт.
