Издательство «Эко-Вектор» предлагает широкий спектр услуг по подготовке научных статей к публикации в иностранных (западных) рецензируемых журналах с высоким импакт-фактором, индексируемых системами "Scopus" и "Web of Science". Мы выполняем высококвалифицированный перевод научных медицинских, химических, биохимических, биологических, фармацевтических, микробиологических, экономических, математических и технических статей. Перевод осуществляется специалистами в соответствующей области. Мы предоставляем консультации по подготовке и оформлению статей, а также осуществляем редакторскую и корректорскую правку с привлечением носителей языка. Все статьи приводятся в соответствие с требованиями конкретного журнала. Мы также оказываем услуги по подаче статьи в журнал по выбору автора и дальнейшей переписке с редакторами. Мы гарантируем высокое качество и точность перевода в соответствии с международными требованиями научных публикаций. Статья "под ключ" обходится в среднем 35000 - 40000 рублей, в стоимость входят  попытки подачи в три журнала.
Сроки зависят от работы редакции и степени готовности статьи. Собственно перевод 1-2 недели, редактирование носителем языка - неделя.
По опыту, сначала помогаем править текст на русском языке, многое зависит от выбора журнала.
Если статья уже имеет неплохо сделанный перевод, то, соответственно, редактирование носителем языка обойдется в 17000-20000 рублей. Наша компания имеет партнерские отношения с несколькими зарубежными организациями, например с "Эльзевиром", на осуществление такой деятельности.
Помимо подготовки статей к публикации мы также имеем опыт работы с книгами. Только что мы заключили договор на публикацию англоязычной версии выпущенной нами в 2012 году книги "Орбитальные переломы" (В.П. Николаенко, Ю.С.Астахов) в издательстве "Шпрингер". Полностью переводим журнал "Сахарный диабет", издаваемый Эндокринологическим научным центром.
Вероятность публикации зависит, прежде всего, от содержания. В отличие от других предложений в России, которые гарантируют публикацию любой статьи в "восточных" журналах, мы помогаем правильно структурировать статью, переводить, шлифовать перевод и редактировать носителем языка, оформлять подачу статьи и вести переписку с редакцией предварительно выбранного авторами журнала с высоким Импакт-фактором. Когда мы предлагаем услугу "под ключ", то говорим о подачах в три журнала. Как правило, сначала подаем в журнал с наиболее высоким Импакт-фактором и, соответственно, с большим процентом отклоненных статей, потом ведем переписку с редакцией менее требовательного журнала и т.д. Если все три журнала статью отклоняют, то с авторами далее обсуждаем - либо необходимо статью переработать, либо подаем дальше в том же виде, но это повлечет за собой дополнительную оплату...  Хотя, конечно, бывают ответы от редакций, что статья замечательная, но ближайшие два номера у них тематические, а она не подходит по теме.
Наш механизм подачи коренным образом отличается от других предложений. В нашей процедуре активно задействован один из соавторов, сами мы не в праве менять исходный текст, можем только рекомендовать. Задействованный автор волей-неволей обучается правилам написания и оформления статей.
Если организация подключена к системе "Scopus", автор сможет сам выбирать согласно тематике статьи и уровню подготовки материала журналы для возможной подачи статьи, а также правильно составлять список литературы, основываясь в подаче материала на авторов и работы, которые индексируются за рубежом. В дальнейшем, при получении необходимого опыта от нас будет требоваться только шлифовка перевода и научное редактирование носителем языка, что намного дешевле стоимости "под ключ".
Также мы можем от лица "Эльзевир" предложить курс лекций по правилам написания статей. "Эльзевир" также предлагает услугу по продвижению русскоязычных научных журналов на платформе "ScienceDirect" с осуществлением перевода, редактирования, предоставления собственной страницы на этой платформе, с возможностью чтения на мобильных устройствах и возможностью автоматизации приема статей от авторов и т.д.
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